9/1 \ Teilweises Radizieren

9/2

\ Rechnen mit Wurzeln

Vereinfache so weit wie moglich:

a) V108
b) Vb2
Cc) V4bc? mitb,c € R
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Vereinfache so weit wie maglich:
a) 2v2—-v2+5V2
b) vV2++3
c) V2:V3
V12
d) N

e) Vx*+9 ) /xz —x+ “E
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9/3 \ Nenner rational machen

9/4

| Definitionsmenge

Mache den Nenner rational
und vereinfache so weit wie moglich:

Bestimme jeweils die maximale
Definitionsmenge der folgenden Terme

(G =R).
2V2
V2 a) V2x—3
1+ V2 .
b)

[a—2x
Aowu“"oﬂ 2 _ _@w“{*"/o.s‘
@@i C) V4x2-9 @@;

9/5 \ Parabelscheitel | 9/6 \ Parabeleigenschaften

Durch die folgenden Gleichungen sind verschobene
Normalparabeln festgelegt. Gib jeweils die
Koordinaten des Scheitels S an.

a) y= (x—4,5)2

b) ¥y =+ 6)?+1

c) y=x*-9

Gegeben ist die Funktion:

pix+— —3-(x+2)2-05 mitxeR.

Gib alle Eigenschaften des Graphen von p an,
die man aus der Funktionsgleichung
entnehmen kann.
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917 \ Parabeln erkennen

9/8

\ Parabelscheitel Il

Ordne die folgenden Funktionsgraphen den
abgebildeten Graphen zu:

1., 2,4 A,
a)y=§x —3x+3 AN A FIE
b)y =3x*—6x+4 \\\\/\z&/ﬁ 4
Oy=2(x—1%+1 a\/l
d)))}]1=2562+4)x+3 /Z\\ .
e)y=—-x%+2x 3l d
fly=-x*+x /I A\

Bestimme den Scheitel der Parabel
mit der Gleichung

y =—2x%+14x — 19,5

mit Hilfe zweier unterschiedlicher Verfahren.
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Losung 9/2:

a) 2V2—V2+5V2=6V2
b) V2 ++/3 kann nicht zusammengefasst
werden

¢) VZ:V3=vZ3=6
d) Vi2:vV3=+12:3=/4=2
e) x*+ 9 kann nicht vereinfacht werden

N

(zu |x - %| vgl. Lésung 9/1b)

Losung 9/4:

aQ)2x—320e2x=>23ox>15
D = [1,5; +oof

b)4- x>0 —Zx>-4o x<6
D =] - o0; 6]

C)4x2—-9>0 4:)4x229(:>x222 & x| >1,5
D =] — 00; —1,5] U [1,5; +oo]

Losung 9/6:
p(x)= -3-(x+2)2-0,5

Gpist eine nach unten gedffnete Parabel
mit dem Scheitel S(—2| — 0,5), die
gegenuber der Normalparabel mit dem
Faktor 3 in y-Richtung gestreckt ist.

Die Parabel ist achsensymmetrisch zur
Geraden mit der Gleichung x = —2.

Losung 9/8:

Quadratische Erganzung:
y=-2(x*-7x+3,52-3,5%)-19,5=
=-2(x2-7x+3,5%)+2-352-19,5=
=-2(x - 3,5)* + 5 = S(3,5/5)

Ausnltzung der Symmetrie bzw. der Nullstellen:
_ —14+,/142 - 4-(=2)-(-19,5) —14++40
/2 = 2-(-2) T
-14 40 _40
j— +_= —_— f—
2 T2 35+ ) = x5 =35
>y, =-2-35%+14-35-195=5
= 5(3,5|5)

Losung 9/1:

a) V108= vV4-27=v4-9-3=4-1/9-/3 =2
3:V3=6V3

b) Vb2 = |b|; \/F ist diejenige nicht negative
Zahl, die mit sich selbst multipliziert b? ergibt,
also |b|.

c) v4bc? = Va-Vb-VcZz=2vVb-|c| = 2¢Vb

Losung 9/3:
2 22-(1-v2)
1+v2 (1+v2) (1-v2)

_ 22 - 2(V2) _

12— (V2)°

W2 -4 N2 -4
T 1-2 =1
= —2V2 + 4.

Losung 9/5:

a) (4,5 0)
b) S(—6]1)
c)S(0[-9)

Losung 9/7:

a) A: C)ffnungsfaktor% = weiteste Parabel

b) F: Offnungsfaktor 3 = engste Parabel

c) E: Scheitel (1]1). Offnungsfaktor 2

d) B: nach oben gedffnet, Offnungsfaktor 2

e)D: y = —x(x —2) = Nullstellen x = 0 und x = 2
f)C:y=—x(x—1) = Nullstellen x =0und x =1



9/9 \ Parabel durch Punkte |

9/10 \ Losungsformel

Der Graph Gq der Funktion
g:x—ax?+bx+cxeR

berthrt die x-Achse im Punkt P(2|0) und
verlauft durch den Punkt A(1|2).

Bestimme die Koeffizienten a, b und c.
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Lose die Gleichung
6x*—13x+6=0

Uber der Grundmenge G = R mit Hilfe der
Lésungsformel fiir quadratische Gleichungen.
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9/11 \ Gleichungen I6sen 9/12 \ Gleichungssystem
Bestimme die Losungen der folgenden Lose das folgende Gleichungssystem:
Gleichungen tber der Grundmenge G = R auf
moglichst einfache Weise. (D2x—-2y+z = 8
(IN)3x+2y—2z = 22
@) 4x3 = 322 (1) —4x+3y+z = 5
_ 2 —
b) —3n?+27=0 ,y,2¢R)
=l =

9/13 \ Parabel durch Punkte Il 9/14 \ Funktionen mit Parameter

Bestimme die Funktionsgleichung einer
quadratischen Funktion p mit D,, = R, deren
Graph G, durch die Punkte

A(2]0), B(3|5) und C(=7|0)

verlauft.
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R
£y

a) Gib mit Hilfe des Parameters a alle
guadratischen Funktionen f, an, deren
Graphen Gy den Scheitel
S(2| — 1) besitzen.

b) Bestimme den Wert flir den Parameter
a € R so, dass Gy, durch den Punkt
P(7|49) verlauft.

werden. Ermittle den
Flacheninhalt des
groRtmoglichen Beets,

wenn der Zaun eine Lange von 12m haben
soll.

Beet
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fix+— —x?% xeR
und die Funktionen
grx— x> +2x—kxeRkeR.

Ermittle die Anzahl der Schnittpunkte der

Graphen von f und g, in Abhangigkeit vom
Parameter k.
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9/15 \Extremwertproblem 9/16 \Diskriminante
Vor der Sporthalle soll ein Gegeben ist die Funktion
Blumenbeet angelegt ‘ Sporthalle

i
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Lésung 9/10:
Mita = 6,b = —13 und ¢ = 6 ergibt sich:
—b +Vb?% — 4ac

X1/2 = 2a

_—(-13)+ JE13)2-46-6
- 26

_13+v25 1345

12 = 12
_13+5_

=TT
_13-5 2

2T T3

Losung 9/12:

(I =2+ UID:
(Ir)y=4-UN+3-UID):
5-(I) +3- (II'):

0—-y+3z= 21
0+ 17y —5z= 103
=5y + 51y = 414

oy= 9
y=9in(l'): -9+4+3z= 21
sz= 10

y=9z=10in(I): 2x—2-9+10= 8

&S x= 8

Lésung 9/14:
a) fix—a - (x—2)>—-1,x€R
mit dem Parameter a € R\{0}

b) P(7]49) liegt genau dann auf G , wenn gilt:

49= q-(7-2)%-1
49 = 25a-1
< 50 = 25a

Sa= 2

Losung 9/16:
Gleichsetzen der Funktionsterme liefert die
x-Koordinaten der Schnittpunkte:
Ansatz: g, (x) = f(x)
S x?+2x—k =-—x?
©2x2+2x—k =0
—2+,/22—-4-2-(-k)
< X172 = 2.2
-2+ V4 + 8k
4

kein Schnittpunkt, wenn 4 + 8k < 0 © k < —%

ein Schnittpunkt, wenn 4 +8k =0 © k = —%

zwei Schnittpunkte, wenn 44+ 8k > 0 © k > —%

Losung 9/9:

Gy ist eine Parabel, welche die x-Achse im Punkt
P(2]0) berthrt. Daher muss P der Scheitel sein.
Also:y =a-(x—2)%+0.
A(1]2) liegt genau dann auf G4, wenn seine
Koordinaten die Funktionsgleichung erfullen:
2=a-(1-2)*2+0=>a=2
Ausmultiplizieren ergibt:
y=2-(x—2)2=2-(x*—4x+4)=2x>—-8x+38
Also:a=2; b=-8;,¢c=8

Losung 9/11:
a) 4x3 = 3x?
©4x3-3x2=0
o x%(4x-3)=0
o x?=0o0der4x—3=0
o x =0oderx = %
Beachte: Wirde man beide Seiten der Gleichung in
einem ersten Schritt durch x? teilen, so wiirde man
die Lésung x = 0 verlieren!
b) —3n?+27=0& —-3n?=-27en?>=
o n=43

Losung 9/13:
Die Punkte 4 und C liefern die Nullstellen

x = 2 und x = —7. Dies fuhrt zum Ansatz
p(x)=a-(x—-2) - (x+7).
B(3]5) liegt genau dann auf G, wenn gilt:
5=a-3-2)-3+7)
1
©5=10a a = >

Also: p(x) =+ (x —2) - (x +7)
1. 5

— a2 oA
2x +2x 7

Losung 9/15:

(N 12=2x+y A(X)=xy
y=12-2x Sporthalle
[ in Il einsetzen: ; —
A(X) =xy =x (12 - 2x) i W &

Die Nullstellen von A(x) sind
x;=0undx, =6

Der Scheitel hat also die x-Koordinate: x = 3
Damit gilt: 4,4, = 3 - (12 — 6) = 18 [m?]



9/17 \ Wahrscheinlichkeitsrechnung 9/18 \ Vierfeldertafel
Bei einem zusammengesetzten Trage in eine Vierfeldertafel die
Zufallsexperiment sind A und B zwei Wahrscheinlichkeiten bzgl. zweier Ereignisse
Ereignisse. A LA
: - . und B allgemein ein.
Erklare die Wahrscheinlichkeit (WSK): g
P(A) ist die WSK fur ...
P(ANB) ist die WSK fur ...
P(AuB) ist die WSK fur ...
Gib die Formel fur P(AUB) an!
[iustqﬁ té liUStp G;%
9/19 | Vierfeldertafel und Wahrscheinlichkeit 9/20 | Mengendiagramm
In einer Lostrommel sind 80% der Lose Fir die Mengen A und B gilt: An B #{}
Nieten, 40% sind rot gefarbt und 5% Stelle folgende Menge jeweils in einem
sind rot und keine Nieten. Ein Los wird Mengendiagramm dar.
gezogen. Bestimme mit einer a) AnB
Vierfeldertafel die Wahrscheinlichkeit, b) AUB
c¢) AUB
dass das Los
a) ein Gewinn, aber nicht rot ist.
b) ein Gewinn oder rot ist.
9/21 | Ahnlichkeit 9/22 | MaBstabliche VergréRerung
Zwei Figuren F und G sind Ein Korper Ky wird mit dem Ahnlichkeitsfaktor k
zueinander ahnlich. Was sagt das auf einen &hnlichen Korper K, abgebildet.
Uber diese beiden Figuren aus? Erganze: Fur entsprechende Winkel,
Streckenlangen, Flacheninhalte bzw.
Welchen Spezialfall gibt es? Sagmmhalte gilt:
2= ...
So = ...
Az =
IEB, V2 = o UES7G
9/23 | Ahnlichkeitssétze fir Dreiecke 9/24 | Strahlensatz
Ergéanze: In der Zeichnung ist AB || CD || EF;
Zwei Dreiecke sind bereits dann ahnlich, wenn
sie . |AB| = 3m
- oder wenn sie _
ST Ubereinstimmen. |BZ| = 2,4m
) |ZC| = 1,6m
|EF| = 5m.
@ Berechne |CD| und |CE]. |




Losung 9/18:

B B
A P(ANB) | P(AnB) P(A)
A P(ANB) P(ANB) P(A)
P(B) P(B) 1=100%
Losung 9/20:
AnB AuUB

AuB

Losung 9/22:
Die Winkel bleiben gleich.

S2=k-s;
A2=k2'A1
Vo=k3-V;

Erlauterung: Der Flacheninhalt eines Dreiecks wird
mit %~g -h berechnet. Wenn sich g und h ver-k-
fachen, dann ver-k?-facht sich der Flacheninhalt.

Losung 9/24:

Icb| 1Z¢l . |ZC| —  16m

|AB|  |ZB| 1ZB 24m

|CE| kann man uber |ZE| bestimmen.

|ZE| _|EF|l . |EF| __  5m
== =—=|ZE|= =" 1ZC| = 5= - 1,6m = 4m
|ZC]  |CD] IC Zm

D)

|CE| = |ZE| — |ZC| = 4m — 1,6m = 2,4m

Lésung 9/17:

P(A) ist die WSK daflr, dass das Ereignis A eintritt.
P(ANB) ist die WSK dafur, dass die Ereignisse
A und B (gleichzeitig) eintreten.
(,Schnittmenge“ von A und B)

P(AUB) ist die WSK daftir, dass das Ereignis
A oder B eintritt.

(,Vereinigungsmenge®“ von A und B)
(Unterscheide das ,oder” und das ,entweder
oder®.)

P(AuB) = P(A) + P(B) — P(AnB)

Lésung 9/19:

R R

N 035045080

N | 005|015 (020

0,40 | 0,60 1

a) P(NNR) =15%

b) PNUR)=1-P(NNR)=1-045=55%
oder:
P(NUR)=P(NNR)+P(NNR)+P(NNR) =

= 0,15+0,05+0,35=0,55=55%

Lésung 9/21:

Die Figuren F und G stimmen in allen ihren Winkeln
und allen Seitenverhaltnissen lberein.

Die eine Figur entsteht durch mal3stabliches
VergroRern oder Verkleinern aus der anderen.

Kongruente Figuren sind ein Spezialfall &hnlicher
Figuren.

Losung 9/23:

Zwei Dreiecke sind bereits dann ahnlich, wenn sie
- in zwei Winkeln Ubereinstimmen (WW-Satz)
oder wenn sie

- im Verhaltnis entsprechender Seitenlangen
Ubereinstimmen (S:S:S-Satz).

Anmerkung: Es gibt weitere Séatze, die laut Lehrplan
aber nicht verpflichtend sind.



9/25 | Potenzfunktionen

9/26 \ Potenzen mit rationalen Exponenten

Die Graphen der Potenzfunktionen
f(x)=a-x™ mitxeR,né&e N\{l}unda € R
kénnen je nach Koeffizienten a und

Exponenten n recht unterschiedlich aussehen.
Welche vier prinzipiell unterschiedliche Féalle
kann man unterscheiden? Skizziere den
typischen Graphenverlauf fir jeden der vier
Falle.
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Fasse soweit wie mdglich zusammen.

b) V8- (x3) *
C) y05.y=075. (W)S

1 1
d) u_5 H (u_g . u_g) o=,
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e
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9/27 \ Gleichungen

9/28 \ Satz des Pythagoras

Ermittle die Loésung der Gleichung.

_1
a) x 2=8

b) Yax—2=2
c) x5+ Va2 =

~IES,
o o,
£y X

e

Formuliere den Satz des Pythagoras in
Worten und in Symbolschreibweise anhand
einer geeigneten Zeichnung!

-LIEB,
o /0.

9/29 \ Dreiecksberechnung 9/30 \ Abstand im Koordinatensystem
_ _ In einem Koordinatensystem sind die beiden
In einem Dreieck AABC kennt man
¢ = 4,3cm; @ = 30° und y = 90°. Punkte A(—3|1) und B(2|3) gegeben.
Fertige eine Zeichnung an und berechne
Fertige eine Skizze an |4B|.
und berechne a, b und £.
|iust§ t% ljuslia@ié

e
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ot

e
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9/31 \ Pyramide

9/32 \ Sinus, Kosinus, Tangens

Die Abbildung zeigt eine
gerade Pyramide mit
quadratischer Grund-
flache der Seitenlange

a = 4,0m und der Hohe
h = 9,0m. Berechne den
Oberflacheninhalt der
Pyramide sowie den
Neigungswinkel &.

-\IES,
N LB,
£y

e
5
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Gib anhand einer geeigneten Zeichnung die
Zusammenhange zwischen den Seitenlangen eines
rechtwinkligen Dreiecks und Sinus, Kosinus sowie
Tangens von ¢ an,

sowie den Zusammenhang zwischen Tangens mit
dem Sinus und dem Kosinus.
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Lésung 9/26: Losung 9/25:

— n gerade, a > 0 n gerade, a <
a) f =Vz.z7%4= Yz 3= 271 — -

10

310

b) x6- 3\/_ x2. x5 3
= 2-x? =2
) yOs .y—0,75 . (W)S = y=05-075 ,y% _

-125, 1,25 — 1

Yy y n n
N . |

u->: (u_% ) = u_s_ (_%) =y %> ‘

[

Lésung 9/28: Losung 9/27:
Der Flacheninhalt des Quadrates tber der
Hypotenuse ist genauso grof3 wie die a - _ 8 e x=82= L
Summe der Flacheninhalte der Quadrate ) f ’ X 64
tiber den Katheten. b) Vix-2=2 & 4x—-2=8 =4 =10
Sx =25
1 1
NS . C) x3+\/_ 4<=>x§+x5—4
O
3 _
A s P+b=c? 2x3—4<:> x3—2 Sx=2"=8
C2
Losung 9/30: Losung 9/29:
y
3 B
L
L~
7 2
L—T
L
A s
P sina = Z & a=c-sina =2,15cm
X
3 9 _ b
3 2 L ! 2 cosa = p & b=c-cosa = 3,72cm
|AB|* = 57 + 27 a+B+y=180° & B =180°—a—y = 60°
|4AB| = /52 + 22 =29
Losung 9/32 Losung 9/31:

Hohe h, des Seitendreiecks:
2
h? = G a) + h? = h, = 9,2m (Pythagoras)

Flache A; = Za - hy ~ 18,4m?

Oberflache: 0 = G + 4 - A, = a? + 4+ A; ~ 89,6m?

Hypotenuse
Gegenkathete Ankathete Neigungswinkel: tan § = +- = 4,5 = § ~ 77,47°
sinp=———; oSy = ———— ~a
Hypotenuse Hypotenuse 2
Gegenkathet ing
tan g = egenkathete tan o = sin @

Ankathete ' cos



9/33 | Steigung

9/34 \ Sinus und Kosinus am Einheitskreis

Ein Radprofi muss im Rahmen einer

Bergetappe einen Anstieg der Steigung 16%

bewaltigen.

a) Erklare diese Aussage.

b) Bestimme die GroRRe des Winkels, den die
BergstralRe mit der Horizontalen bildet.
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Trage im abgebildeten .
Einheitskreis Strecken
ein, deren Langen sina

und cosa entsprechen. K

D
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9/35 \ Sinus- und Kosinussatz 9/36 \
Wie lauten Sinus- und Kosinussatz?
Wofir kann man sie benutzen?
Q?"sn 3N'”F\ J\‘v"sn ELS ‘\Q\
9/37 | 9/38 |
\\D‘r\_ﬂ‘g,a‘a‘ @“""Es/‘\@‘
J}"Sn 3N"'§ PE"Sn e S
9/39 | 9/40 |




Losung 9/34:

Beachte, dass cosa
hier negativ ist!

sin v N
X

COS (x

Lésung 9/36:

Lésung 9/38:

Lésung 9/40

Losung 9/33:

a) Auf einer horizontalen Distanz von 100m muss
der Radprofi einen Hohenunterschied von 16m

Uberwinden:
/v/‘lﬁm
[

100m

16m
100m

b) tanep = =0,16
Also schliel3t die Bergstrale mit der Horizontalen
einen Winkel ¢ = 9,1° ein.

Losung 9/35:
In jedem Dreieck verhalten sich die Langen
zweier Seiten wie die Sinuswerte ihrer Gegen-

winkel, z.B. % = 222 17w, in jedem Dreieck gilt;
b sinf8

a? = b? + c? — 2bccosa

b? = a? + c? — 2accos

c? =a?+ b%? —2abcosy

Man kann Seiten oder Winkel auch in nicht
rechtwinkligen Dreiecken berechnen.

Losung 9/37:

Losung 9/39:



